
Research Journal of English Language and Literature (RJELAL) 
A Peer Reviewed (Refereed) International Journal 

http://www.rjelal.com; Email:editorrjelal@gmail.com 

Vol.4.Issue 1.2016 
 (January-March) 

 

132 ADITYA GORE et al., 

 

 
 
 

 
 

EFFECTIVE WAY OF IMPROVING ENGLISH LANGUAGE IN EDUCATIONAL ARENA 
 

ADITYA GORE1*,VAIBHAV MEHTA2, BHARAT KUMAR P3. , GOVARDHAN REDDY  I.4 

1,2,3,4M.Tech, Vellore Institute of technology, Chennai campus. 

 

ABSTRACT 
Though English is a foreign linguistic communication in India its importance is much 

more than any other languages spoken in India.It’s because it's used in Educational 

field, it’s a path of communicating in areas like business and professional.The impact 

of English language is high in educational field and so as for students. Though the 

English language taught from elementary class in schools there is a need of English 

communication class at graduation level because lack of English knowledge.The 

English language has great impact on our educational system and therefore it’s 

necessary to understand what problems student faces in their educational 

background and to ascertain the effective ways of improving it. 

This article includes a collecting some problem regarding English communication 

and writing and delivering its cause and effects by managing a study on graduation 

and post-graduation students. 
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1. INTRODUCTION 

In order to know the ways to improve the 

English language in the educational field, it is very 

important to detect where exactly problem lies in 

the entire process of learning the language. For this, 

it was very mandatory to get the real time data and 

responses of the people facing the problems in 

learning the language. Thus, we prepared a 

questionnaire that would expose the need to revise 

the learning techniques. We also included some 

people as mere third person observers and asked 

them the same questions. Post this process, we can 

decide what changes are to be made in a more rigid 

format to improve the learning of the language in 

the educational field. 

 As the current status, English language is 

being taught graphically in the early years of 

education but later it becomes merely theoretical. 

As a part of the experiment we can use the graphical 

teaching of the language to enhance the memory of 

the students pertaining to English. Such a method 

can be implemented by the use of flash cards and 

other visual methods which results in photographic 

memory of the matter to be learnt. 

2. Methodology 

 To recognize  the problems  faced by 

scholars in English there is a need for proper 

research for  problems  they  faced while learning 

English.This article includes some of the troubles 

faced by the pupils and their answers. These 

responses are gathered up by performing a study on 

students pursuing graduation and post graduation. 

The problems are defined and their solutions are 

presented in the contour of a pie chart for proper 

understanding of  student's percentage choosing 

different options.  This survey includes ten basics 

problems faced by students in English 

communication and writing and their probable 
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reasons by students. A survey performed on 50 

students at one campus. 

Q.1 Why some children in schools from Urban/Rural 

areas are not communicating in English? 

 
Fig.1 

Figure 1 state that 10% students state that 

they are not interested and also not well taught by 

teacher, 22% students says that it's because they 

use their regional language while communicating, 

but the majority of students 36% agreed that their 

communication skill is not good because of lack of 

practice. 

Q.2 Whystudents are not good at writing English? 

 
Fig. 2 

Figure 2 states that 56% students face 

grammar problems while writing, 26% do not prefer 

to write in English and 18% state that their basic 

knowledge in English is not good enough from the 

school stage. 

Q.3 Did you ever tried to write an article or essay in 

the English language? 

Q.4  IfYes, whatis the level of difficulty you feel? And 

Q.5 If No what is the reason for it? 

 
Fig. 3 

 
Fig. 4 

From figure 3 and figure 4we can say that 84% 

students agreed that they tried and 68%  says that 

the difficulty level was moderate, 26%  feels it was 

less difficult and 6% says that it was very difficult. 

But 16% students didn’t try to write an essay or an 

article because they faceddifficulties in grammar. 

Q.6 After facing an interview what modifications are 

required to communicate? 

 
Fig. 5 

Here fig. 5 states that 18% of people have 

given this response i.e., 18% people are confident 

that they are good in communication. 54% people 

are satisfactory and they need to improve more 

their communication for the better one. And 28% 

indicates that they need to improve more for 

communicating well. That means most of the people 

are moderate enough to communicate in English 

during interviews. Some have to improve more to 

get it better. 

Q.7 In which language you like to attend a job 

interview? 

 
Fig. 6 
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From fig 6 we can say that 84%  

peopleprefer to attend an interview in English 

language only, but 8% people prefer to attend in 

Hindi and Regional language. 

Q. 8What will you do for improving your English 

communication? 

 
Fig. 7 

Here fig. 7  shows that 34%  people like to 

read novels and newspapers also  communicate in 

English for improving their communication skills. 

28% like to watch news channels and movies for 

improvement in English. Some people consider all 3 

options and some choose 2options. 

Q. 9 Do you think education in English medium really 

helps students at UG and PG level? 

 
Fig. 8 

From fig. 8 we can conclude that most of 

the people accept to study in English medium for 

the UG and PG level for improving their 

communication skills. 

Q. 10 Which language do you prefer to your 

education? 

 
Fig. 9 

Fig. 9 shows that 76% of the people like to 

have their education in English medium for the 

schooling. 10%  prefers to have in Hindi medium and 

14% prefers the regional language. The people like 

to have their schooling in regional language is more 

than Hindi medium people. 

3. Results and Conclusion 

From the survey we conclude that the 

people are facing more problems while 

communicating and writing because of the reasons 

like lack of basic grammar, regional language 

domination and lack of communication practice in 

English language. For reducing all these difficulties 

and other problems people like practice exercises 

like: Practice more for communicating well, reading 

novels and newspapers, watching English news 

channels and movies and communicating with 

others in English will increase the level of 

communication. 
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